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Clarvăzătorul Împăratului 

 

Clarvăzătorul Împăratului 

 

Subiect: Istorie 

Nivel: Gimnazial (14-15 ani) 

Concepte: Împărații romani 

Timpul necesar: +/- 45 minute 

Rezumatul activității: Edugraal oferă o serie de aventuri prin intermediul 

agenției "Comorile Minunate", care este dedicată căutării comorilor pierdute. 

În această serie, cititorii sunt protagoniștii și trăiesc ei înșiși aventura! Ei aleg ce 

să facă, rezolvând puzzle-uri sau chestionare pentru a avansa. Un ajutor este 

întotdeauna prezent pentru a le sugera soluții la probleme și pentru a le 

permite să aprofundeze subiectul. 

Această aventură este plasată în timpul împăratului Augustus: vă permite 

să vedeți istoria împăraților romani de la Augustus până la criza din secolul 

al III-lea. 

Rezumatul căilor/mecanismelor: Acesta este un traseu clasic cu multiple 

opțiuni. Povestea progresează prin alegerea corectă. Alegerea greșită duce 

de obicei înapoi, cu un scurt rezumat al noțiunilor abordate. 

Materiale: Hârtie, pix, cunoștințe istorice și... motivație! 
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Te afli pe terasa unei mici pensiuni din Roma, cu vedere la Dealul Palatin. Este 

o priveliște minunată: una dintre cele mai vechi părți ale Romei, unde încă se 

mai află ruinele templelor și palatelor împăraților romani. Deși pot fi văzute 

doar părți din vechile clădiri, poți imagina modul de viață pe care îl duceau 

pe atunci. Casa imperială, cunoscută și sub numele de Casa lui Augustus, 

este una dintre cele mai bine conservate clădiri de pe Dealul Palatin. 

Află de ce ești acolo!    Mergi la paragraful 3. 

 

 

       

Sunt atât de emoționată! Să lucrez la săpăturile de la Palatin este o mare 

oportunitate pentru o pasionată de istoria romană ca mine! Lucrez cu o 

echipă de tineri arheologi din întreaga lume și sunt coordonatorul lor. Trei mii 

de ani de istorie vor trece prin fața ochilor mei și sub "mâinile" mele în aceste 

luni. Sunt sigur că eu și echipa mea vom dărui comunității științifice și orașului 

un prestigios patrimoniu de 'amintiri'." 

• Citește ultima pagină din jurnalul Dorei    Mergi la paragraful 4. 

 

• Du-te la Palatinus    Mergi la paragraful 6. 
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Agenția Comorile Minunate fondată de tine care se 

ocupă de descoperirea comorilor pierdute are o 

nouă misiune: să afle ce s-a întâmplat cu arheologul 

Dora Tei! 

Îi răsfoiești notesul de o oră: un turist curios l-a găsit, chiar într-un colț ascuns al 

Forumului Imperial. A plouat mult în zilele precedente și unele dintre pagini au 

fost distruse de apă. Dar pe ultima pagină se află un mesaj tulburător, scris în 

grabă...  

• Citește prima pagină din jurnalul Dorei   Mergi la paragraful 2. 

 

• Citește ultima pagină din jurnalul Dorei   Mergi la paragraful 4. 

 

 

    

"Ușa s-a deschis și nu mă pot abține să nu intru. Mi-e teamă de ce se va 

întâmpla, dar o voi face." 

Dora probabil a fost în pericol. Nu se simțea în siguranță și a scris acest mesaj 

în speranța că cineva o va ajuta. Acronimul SRQR subliniat de mai multe ori a 

ridicat o mare întrebare. Știi că SPQR este un acronim roman folosit pentru 

Senatul și poporul roman, dar ce înseamnă SRQR? Nu știi nimic despre asta.  

Ești deprimat la gândul că nu știi de unde să începi. Unicul lucru de care ești 

sigur este că cea mai recentă cercetare a Dorei are legătură cu împăratul 

Augustus.  

• Citește prima pagină din jurnalul Dorei   Mergi la paragraful 2. 

• Du-te la Palatinus   Mergi la paragraful 6. 
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Dealul Palatin este 

considerat leagănul 

capitalei italiene. 

Conform tradiției antice, 

pe acest deal  a 

întemeiat Romulus prima 

așezare a Romei în a 

doua jumătate a 

secolului al VIII-lea î.Hr. 

În timpul epocii 

republicane, romanii din clasa aristocratică s-au stabilit pe acest deal, unde 

au construit palate luxoase. Ruinele acestor palate pot fi văzute și astăzi. 

În secolele al II-lea și I î.Hr., era un adevărat "cartier rezidențial" al aristocrației 

romane. 

În timpul domniei împăratului Augustus, Dealul Palatin a devenit sediul oficial 

al puterii, datorită construirii palatelor imperiale, dar și renovării clădirilor 

construite de împărații anteriori. 

Dar nu ești în vacanță. 

   Mergi la paragraful 7. 
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Este aproape ora 18.00 și simți că stomacul îți dă un semnal: ești atât de 

îngândurat încât ai uitat să mănânci! Dar înainte ca paznicul să închidă 

porțile Palatinusului, ceva te face să te întorci în locul unde turistul a găsit 

notesul.  

Având în vedere ora și vremea nefavorabilă, sunt foarte puțini turiști. În timp 

ce te îndrepți spre acel loc, observi inscripția de pe ruinele uneia dintre 

domus: incredibil! Sunt inițialele din notesul Dorei Tei: SRQR! 

E ciudat... N-ar fi trebuit să scrie SPQR? 

• Ce înseamnă SPQR?   Mergi la paragraful 7. 

 

• Află mai multe despre Palatinus   Mergi la paragraful 5. 

 

     

Acest acronim datează din timpul 

Republicii romane, când cei doi 

actori principali ai puterii erau 

Senatul și poporul. Acronimul SPQR îi include pe ambii actori, deoarece 

reprezintă Senatus Populus Qué Romanus, adică "Senatul și poporul roman". 

Nu te-ai întâlnit niciodată cu abrevierea SRQR. 

Încerci să ștergi inscripția de pe coloană, crezând că este un act de 

vandalism. Dar, neașteptat, se întâmplă ceva incredibil și inexplicabil... 

   Mergi la paragraful 16. 
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Din fericire, Dora te urmărește și îți spune că ai dat un răspuns greșit. 

Titlul de "Optimus Princeps", conducătorul perfect, este atribuit 

împăratului Traian, care a adus imperiul la cea mai mare prosperitate, 

a pus în aplicare programul muncii în folosul comunității, a inițiat 

reforme sociale și a devenit faimos pentru înțelepciunea sa. 

  Mergi la paragraful 14. 

 

 

     

Dora te împinge din nou. Nu asta trebuia să alegi: această informație 

se referă la Vespasian, nu la succesorul lui Tiberius, adică Caligula!  

   Mergi la paragraful 19. 

 

 

 

Din fericire, Dora este mereu în apropiere pentru a te avertiza 

dacă ai dat greș! 

  Mergi la paragraful 31. 
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Augustus a devenit împărat 

pentru că tatăl său adoptiv, 

Iulius Caesar, l-a numit 

moștenitor. 

Acuma poți înțelege pe deplin 

motivul pentru care a vrut o 

gardă armată pentru împărat, 

având în vedere și soarta 

tragică a unchiului său Iulius 

Caesar, care a murit de mâna Senatului la 15 martie 44 î.Hr. 

La 19 ani a devenit cel mai tânăr consul din istorie. 

A fost fondatorul Imperiului Roman. A pus capăt definitiv crizei republicii și 

a înlocuit-o cu un sistem monarhic bazat pe armată și pe conducerea 

provinciilor. 

Augustus își continuă discursul: "Sunt sigur că, datorită reglementărilor luate, 

imperiul nostru va supraviețui mai mult de o sută de ani!". 

Fără să-ți dai seama, faci un comentariu: "Augustus cel Mare, poate că nu 

știi încă, dar Imperiul Roman va supraviețui:  

• Mai puțin de 100 de ani     Mergi la paragraful 18. 

 

• Aproximativ 200 de ani     Mergi la paragraful 13. 

 

• Mai mult de 350 de ani     Mergi la paragraful 17. 
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Augustus pare să aprecieze răspunsul tău și continuă conversația: "Ei bine, 

să continuăm. Ce se întâmplă după aceea?" 

Aici lucrurile se complică. Dacă Tiberius a fost unul dintre împărații "buni", nu 

același lucru se poate spune și despre succesorul său. Tu însă vrei să vorbești 

cu el numai despre câteva lucruri pozitive.  

• El va fi Caligula.  Stilul său de viață simplu va contrasta cu luxul și 

extravaganța nobililor romani.   

   Mergi la paragraful 9. 

 

• El va fi Caligula, care va deveni nebun și inconștient din cauza unei 

boli. Printre meritele sale amintim reducerea taxelor și construirea 

rețelei de apeducte.  

   Mergi la paragraful 19. 

 

     

În spatele tău auzi o șoaptă: "Hei! Despre ce vorbești? Imperiul va supraviețui 

mai mult de 350 de ani!" Te întorci și o descoperi pe Dora Tei, îmbrăcată și 

ea în veșminte romane. Ea ține în mână un ulcior cu apă și se pregătește să 

o toarne pentru împărat. De necrezut! Dar nu ai timp să meditezi prea mult și 

te corectezi imediat: "Am vrut să spun, Augustus cel Mare, că va rezista mai 

mult de 350 de ani!"  

   Mergi la paragraful 17.  
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Încântat de răspunsul tău, Augustus zâmbește cu satisfacție.  

"Cuvintele tale îmi fac plăcere și reflectă viziunea și planurile mele pentru 

Imperiu." 

Într-adevăr epoca augustană va fi amintită ca fiind epoca de aur, datorită 

păcii pe care a restabilit-o Augustus și frumuseții monumentelor pe care le-a 

construit. 

Îl privești pe Augustus cu admirație. El pare să observe și îți zâmbește. 

"Ce poți să-mi spui despre succesorul meu?". 

Acum că i-ai câștigat încrederea, îi dezvălui fără să știi, ceva ce s-ar putea 

să nu-i placă prea mult: 

• Va fi Tiberius. Acesta va da dovadă de un mare respect față de 

Senat și va renunța la onorurile lui Augustus, temându-se că acestea 

vor fi jignitoare pentru senatori.   

   Mergi la paragraful 31. 

 

• Va fi Nero, un despot megaloman, dar și un iubitor de artă și de frumos, 

care va fi apreciat de popor pentru reformele sale fiscale și monetare 

aduse în beneficiul celor mai săraci.  

   Mergi la paragraful 10. 
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Arunte a fost un haruspex etruscan, unul dintre personajele din Pharsalia lui 

Lucan, care este menționat și în “Divina comedie” al lui Dante Alighieri. 

Lucan era un prezicător influent, expert în ghicitul din măruntaiele animalelor, 

din zborul păsărilor și din alte fenomene naturale. A fost chemat la Roma 

chiar înainte de războiul civil dintre Cezar și Pompei pentru a interpreta unele 

evenimente majore: a prezis atât războiul, cât și victoria glorioasă a lui Cezar. 

    Mergi la paragraful 20. 

 

 

      

Vezi o lumină orbitoare și instantaneu închizi ochii, fără să știi ce se întâmplă. 

Când lumina începe să dispară, deschizi ochii și ceea ce vezi este și mai 

incredibil: ca și cum te-ai fi întors în timp în Roma antică, cu domurile sale 

elegante și decorațiunile sale somptuoase. Vezi efecte fantastice și 

perspective iluzorii, forme ireale, figuri umane sau animale care ies din 

motive florale, predomină nuanțele uluitoare, purpuriu și auriu. 

Auzi niște voci și le urmărești.     Mergi la paragraful 22. 
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Grozav! Împăratul se uită la tine pentru prima dată. În ochii lui se citește 

uimirea: 

"Cum poți spune asta cu atâta siguranță?"  

"Eu sunt urmașul ghicitoarei Arunte, de la care am moștenit darul ghicitului."  

Abilitățile tale de povestitor mă surprind din ce în ce mai mult pe zi ce trece! 

Augustus îi răspunde: "Chiar ești descendentul ghicitoarei care a prezis 

victoria glorioasă a lui Cezar?". 

"Da." 

Augustus se apropie mai mult de tine și te privește cu ochii larg deschiși: "Voi fi 

dispus să te eliberez din statutul tău de servitor dacă îmi spui ce se va 

întâmpla cu Imperiul Roman în anii următori." 

Propunerea lui te surprinde. Din fericire îți plac provocările.  

"Aș fi onorat să vă răspund la întrebări" 

• Află mai multe despre Arunte   Mergi la paragraful 15. 

 

• Alfă prima întrebare a lui Augustus   Mergi la paragraful 20. 
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În spatele tău auzi o șoaptă: "Hei! Despre ce vorbești? Imperiul va 

supraviețui mai mult de 350 de ani!" Te întorci și o descoperi pe Dora Tei, 

îmbrăcată și ea în veșminte romane. Ea ține în mână un ulcior cu apă și 

se pregătește să o toarne pentru împărat. De necrezut! Dar nu ai timp să 

meditezi prea mult și te corectezi imediat: "Am vrut să spun, Augustus cel 

Mare, că va rezista mai mult de 350 de ani!"  

   Mergi la paragraful 17. 

 

     

Minunat, memoria ta este infailibilă!  

Caligula nu a fost ales ca împărat de către 

predecesorul său Tiberius, ci de către 

Senat și pretorieni. Aceștia au sperat că 

tinerețea lui le va permite să-l controleze 

mai ușor. 

Cu toate acestea, în timpul scurtei sale domnii, Caligula, condus de 

megalomanie și lăcomie, a comis multe acte de risipă, și fapte criminale și 

crude. "El a intrat în istorie ca un "monstru" (așa cum l-au numit Suetonius și 

Dione Cassio). Este posibil ca această portretizare să fi servit unui scop politic 

și moral bine determinat: să-i avertizeze asupra pericolelor puterii personale 

și să amintească poporul de respectul acordat nobilimii romane și Senatului. 

Află a patra întrebare a lui Augustus!     Mergi la paragraful 25. 
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"Prima mea întrebare este: care va fi cea mai mare realizare a mea pentru 

care voi fi ținut minte?". 

Această întrebare nu te surprinde. Te prefaci că privești cerul, apoi răspunzi: 

• Veți fi amintiți pentru unitatea imperiului mondial, pentru asigurarea 

prosperității și a păcii și pentru realizarea idealului străvechi de a pune 

capăt războaielor între cetățenii aparținând aceleiași civilizații.   

   Mergi la paragraful 14. 

 

• Sunteți deja lăudat de contemporanii dvs., iar istoricii antici vă consideră 

Optimus Princeps conducătorul perfect, pentru faptele și abilitățile dvs. 

extraordinare de comandant, administrator, politician și om de stat. 

   Mergi la paragraful 8. 

 

 

Un răspuns excelent! De fapt, perioada cuprinsă între 96 (alegerea lui Nerva) 

și 180 (moartea lui Marcus Aurelius) este definită ca fiind perioada împăraților 

adoptivi. Succesiunea la tron nu se face numai în familie, ci prin adopție 

făcută de către împăratul în funcție. Această perioadă este considerată a fi 

una dintre cele mai splendide din istoria romană, după chinurile ultimilor ani 

ai dinastiei Flavienilor și înainte de revenirea la principiul dinastic cu 

Commodus și războiul civil roman care a urmat (193-197). 

În momentul în care urmează să auzi noua întrebare a lui Augustus, observi 

în depărtare un bărbat care s-a apropiat de Dora. Cei doi se ceartă în 

mod evident. Te prefaci că trebuie să te odihnești pentru a-ți continua 

 20 
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divinațiile. Așadar, te îndepărtezi de Augustus. În felul acesta, auzi câteva 

cuvinte: "Nimeni nu trebuie să știe despre poarta spațiu-timp! Este prea 

periculos să subminezi istoria! S-ar putea întâmpla un dezastru pe care nici 

măcar nu ni-l putem imagina!" Bărbatul are o privire sumbră, iar vocea lui 

este înspăimântătoare: "Nu trebuie să te amesteci! Noi, cei de la XWG, știm 

cum să ne ocupăm de asta. Acum că am făcut această descoperire 

senzațională, cu siguranță nu vom renunța să profităm de ea. Tu ține-ți 

gura. În caz contrar, te vom trimite într-un loc de unde cu greu te vei mai 

întoarce." Ai vrea să fugi la Dora, dar Augustus se apropie de tine. "Ce-mi 

ascunzi?". Îi răspunzi prompt: "Nimic, divinule Augustus, sunt gata pentru 

următoarea ta întrebare". 

Află a cincea întrebare a lui Augustus!      Mergi la paragraful 29. 

    

Un bărbat vorbește cu voce tare iar alții îl ascultă cu atenție. Porți o robă 

romană, în mână ții un castron cu fructe, și imediat îți dai seamă că ești un 

slujitor. Prezența ta nu-l surprindă pe nimeni; la un moment dat, bărbatul îți 

face semn să te apropii: este interesat de fructul din mâna ta. Îl auzi vorbind: 

"Doresc să continui munca marelui Cezar, dar intenționez să evit uzurparea și 

dictatura de orice fel. Trebuie să adoptăm legi împotriva luxului, pentru ca 

Roma să-și recapete gloria de odinioară. Și de asemenea este justificat faptul 

să am o gardă înarmată, deoarece eu, ca împărat, merit cea mai mare 

protecție și siguranță." 

Pe baza acestor cuvinte îți dai seama că persoana pe care o privești este 

împăratul Augustus, adică Gaius Julius Caesar Octavianus, primul împărat 

roman! 

Află mai multe despre el!     Mergi la paragraful 11. 
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  Dora face o grimasă, iar tu îți dați seama că mai ai 

de lucrat la acest subiect...    Mergi la paragraful 21. 

 

 Rămâi nedumerit pentru câteva secunde în privința a ceea ce 

trebuie să faci; apoi gândurile tale se îndreaptă spre Dora. O vezi intrând în 

cameră însoțită de gărzile lui Augustus și te simți ușurat. Ea îți poate da 

explicații despre această aventură bizară și, mai ales, îți poate spune cum să 

te întorci în timp.   

Gărzile vă lasă singuri. Dar Dora este neliniștită: "Nu te cunosc, dar mi-am dat 

seama că și tu ai venit aici din viitor. Îți mulțumesc că m-ai salvat de acel om; 

cred că voia să mă reducă la tăcere pentru totdeauna." Îi răspunzi: "Ți-am 

urmat indiciile, începând cu acronimul SRQR." Ea zâmbește: "A funcționat 

atunci! Îmi pare rău, însă, acum ești și tu în pericol. Compania XWG a 

descoperit poarta spațio-temporală în urma studiilor mele, iar acum vrea să 

exploateze această descoperire incredibilă pentru a modifica faptele istorice 

și a face profit. Sunt periculoși. Trebuie să-i oprim. Trebuie să ne întoarcem în 

timpul nostru și să distrugem poarta spațio-temporală." Apoi Dora te-a înhățat 

și apoi ai fugit în goană. Într-o clipă, vă aflați din nou în fața luminii orbitoare. 

Ați pătruns împreună în lumină. Durează câteva secunde. Apoi lumina se 

stinge.   

Când reușești să deschizi ochii, te aștepți să te afli la punctul de plecare al 

aventurii și ești nerăbdător să-i ceri explicații Dorei. Dar chiar și ea pare uimită. 

Spre surprinderea ta, te afli într-o colibă care nu are nimic de-a face cu 

epoca contemporană. Sunteți într-o tabără militară, alături de niște soldați 

romani! Oops, ceva trebuie să fi mers prost! 

Se pare că aventura ta este departe de a se termina... Sfârșitul… 

23 
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   Augustus pare să fie mulțumit de ceea ce i-ai spus despre 

Caligula și, din fericire, nu-ți poate citi gândurile! Te aștepți la o altă întrebare 

despre următorul împărat, dar ai parte de o surpriză: "Împăratul va fi 

întotdeauna membru al aceleiași familii?" 

• Nu: în anul 96 d.Hr. este introdus sistemul de adopție: înainte de moarte 

împăratul poate alege prin adopție o persoană pe care o consideră 

potrivită pentru guvernare. Această persoană nu trebuie să fie neapărat 

un membru al familiei.    Mergi la paragraful 21. 
 

• Nu: Cu timpul, Senatul capătă din ce în ce mai multă putere și forță, 

până când poate numi succesorul împăratului.    

        Mergi la paragraful 23. 

   "Mulțumesc. Permite-mi să-ți spun, Augustus cel Mare, că Imperiul 

Roman va reuși să reunească mai multe popoare de limbi și culturi diferite 

într-un singur stat, iar acestea se vor dezvolta din punct de vedere social, 

juridic și economic. Imperiul tău va avea 80.000 de kilometri de drumuri, și 

multe poduri, apeducte, canale, cisterne, porturi, curți, nimfeu, stadioane, 

arcuri, ziduri și porți, bazilici, arene și teatre, băi, băi publice și biserici. 

Dreptul roman a supraviețuit timp de secole și a inspirat legile din multe țări. 

Poți fi mândru de acest lucru și nu trebuie să-ți faci griji cu privire la moștenirea 

istorică a imperiului tău.” 

Cuvintele tale îl liniștesc pe Augustus, care îți zâmbește: "Fie că știi cu 

adevărat toate acestea fie nu... ești liber. Poți să stai aici, în casa mea. Voi 

asigura cazarea pentru tine. Mi-aș dori să mă întâlnesc în continuare cu tine."  

Apoi se întoarce și pleacă.  

Ce se va întâmpla după aceasta?    Mergi la paragraful 24.  
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Minunat, memoria ta este infailibilă!  

Îți amintești că imperiul a fost la 

apogeu în timpul lui Traian, iar 

după aceea fiecare împărat era 

întâmpinat de Senat cu cuvintele: 

"Fii mai milostiv decât Augustus și 

mai drept decât Traian".  

Sub conducerea sa, Imperiul Roman și-a consolidat puterea și luptele 

interne s-au calmat. Domnia lui Traian a fost una dintre cele mai fericite 

perioade din istoria Imperiului. 

Traian a fost lăudat ca Optimus Princeps atât de contemporani, cât și de 

istoricii antici, iar mulți istorici și experți moderni îl consideră cel mai bun 

împărat pe care Roma l-a cunoscut în lunga sa istorie. 

Îl poți vedea pe Augustus privind gânditor spre cer cum te întreabă: "De ce 

se vor sfârși toate acestea? Cum este posibil că acest mare imperiu intră în 

criză?" 

Ești conștient că această este o întrebare foarte delicată. Încerci să să 

găsești cuvintele potrivite. 

• Printre cauzele crizei se vor număra invaziile barbare și "anarhia militară"

       Mergi la paragraful 32. 

 

• Imperiul este în criză și va fi zguduit de o serie de războaie civile până 

când va fi distrus în urma bătăliei de la Actium.   

        Mergi la paragraful 28. 

27 
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Clarvăzătorul Împăratului 

 

Oops! Din fericire Dora îți șoptește ceva în ureche... 

   Mergi la paragraful 32. 

 

 

 "Spune-mi, dintre toți împărații care s-au succedat pe tronul imperiului, 

care va fi considerat de istoricii ca fiind cel mai mare?" 

Îi răspunzi, cu mare respect: "În opinia multora tu ești acel împărat 

Augustus. Tu, cel care ai răzbunat asasinarea lui Iulius Cezar, ai fondat 

imperiul în anul 27 î.Hr. și ai instituit stăpânirea unică asupra tuturor 

provinciilor..." Dar, știind că nu poți minți în legătură cu istoria, continui. 

”Dar pentru alții, cel mai mare împărat al Romei va fi Traianus.” 

Augustus este curios și puțin nemulțumit: "Și de ce va fi Traian mai 

important decât mine?" 

• El va acel împărat care va fi venerat în tot imperiul pentru tot restul 

vieții sale. După moartea sa, el va fi divinizat, instalând astfel un 

obicei care va fi continuat de succesorii săi.   

   Mergi la paragraful 30. 

 

• El va fi acel împărat care va ridica Roma la cea mai mare splendoare 

și putere și va fi numit "bucuria poporului" pentru virtuțile sale. 

       Mergi la paragraful 27. 

28 
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Clarvăzătorul Împăratului 

 

Dora te salvează din nou: cu o grimasă te face să înțelegi că ceea 

ce ai spus nu este adevărat! 

  Mergi la paragraful 27. 

 

 

 

Fața lui Augustus se întunecă. 

Tiberius era fiul vitreg al lui 

Octavianus Augustus. Nu l-a iubit 

niciodată, din cauza caracterului 

său rezervat și întunecat. Augustus l-

a desemnat ca succesor al său 

doar după moartea nepoților săi 

favoriți. 

Îți pare rău pentru Augustus și încerci să-l liniștești: 

"Augustus, nu-ți fie teamă! În ciuda imaginii negative create de către istorici, 

Tiberius va continua munca ta, va reuși să mențină pacea în imperiu și se 

descurcă excelent și pe plan financiar. Tiberius va fonda și Garda Pretoriană, 

pentru care va construi o mare tabără (Castra Praetorian), ale cărei ruine 

impunătoare vor supraviețui secolelor." Încă le mai puteți vedea la Roma, 

lângă Gara Termini! 

Află a treia întrebare a lui Augustus!     Mergi la paragraful 12.  

30 
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Clarvăzătorul Împăratului 

     

 

 

 

Ai dreptate!  

În timpul crizei, s-au conturat în același timp situații extrem de dificile pe mai 

multe fronturi: o presiune crescută la frontiere venite din partea inamicilor 

(invaziile barbare din secolul al III-lea), adesea însoțită de secesiuni (ca în 

cazul Imperiului Galic și al Regatului Palmyrei) și revolte interne (care au dus 

la reforma structurală a unității militare romane tradiționale, legiunea), o 

criză a sistemului economic tradițional și, mai ales, o instabilitate politică 

gravă (așa-numita "anarhie militară"). 

Dintr-o dată, se aud țipete venind dinspre vestibul. Poate Dora este în 

pericol? Ești distras, iar Augustus observă imediat. "Îmi ascunzi ceva! Nu poți 

să negi! Și nu-mi place asta! Cine poate spune că nu mă înșeli?". Vocea lui 

tunătoare te sperie: "Augustus, n-aș face niciodată așa ceva!" El nu este 

convins: "Gărzi, prindeți-i și întemnițați-i! Poate că asta îi va ajuta să fie mai 

cinstiți". Nu poți permite să se întâmple așa ceva! "Augustus, mărturisesc că 

sunt îngrijorat de soarta unuia dintre servitorii tăi. Sunt îndrăgostit de ea. I-am 

auzit strigătele venind din vestibul. Un bărbat o deranjează. Te rog să trimiți 

gărzile tale să verifice dacă totul este calm în vestibul." Augustus rămâne 

tăcut, apoi își instruiește gărzile să facă ceea ce ceri. 

Salutările tale către Augustus...    Mergi la paragraful 26. 
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